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Uwaga: za kazde poprawnie rozwigzane zadanie uczestnik moze uzyskaé¢ maksymalnie 20 punktéw

. W odlegtosci d =40 m od sciany budynku znajduje sie wycelowana pionowo wyrzutnia pitek. Pitki
wyrzucane sg do goéry z predkoscig poczatkowg vo=20m/s. W oknie budynku na wysokosci
H=10 m umieszczono urzgdzenie wyrzucajgce pociski, wycelowane poziomo tak, ze tory pitek i
pociskdw mieszczg sie w tej samej ptaszczyznie pionowej, prostopadtej do $ciany budynku.

A/ Jaka predkos¢ poczatkowag powinien mieé pocisk, aby trafi¢ w powietrzu w pitke, jezeli
wystrzelenie pocisku nastepuje doktadnie w tym samym momencie co wyrzucenie pitki?

B/ lle powinna wynosi¢ predkos¢ pocisku, jezeli trafia on w pitke, a jego wystrzelenie nastepuje po
czasie to=3 s od chwili wyrzucenia pitki?

Na jakich wysokosciach zostanie trafiona pitka dla rozpatrywanych przypadkéw A/ oraz B/?

Opory ruchu i rozmiary pitek zaniedbac.

. Dwie mate pitki, ustawione blisko siebie jedna doktadnie nad druga, spadajg z wysokosci H=1m
i uderzaja w podtoge. Pitka dolna ma dwa razy wieksza mase niz gérna. Pitki sg idealnie sprezyste
i dos¢ twarde, tak wiec zderzenie trwa bardzo krétko i odbywa sie bez straty energii. Przedstaw na
rysunkach nastepujgce po sobie kolejne sytuacje chwilowe:

A/ zaraz po zderzeniu pitki dolnej z podtoga, a jeszcze przed zderzeniem pitek z sobg,
B/ zaraz po zderzeniu pitek z sobg,
¢/ po kolejnym zderzeniu pitki dolnej z podtogs.

Na rysunkach zaznacz wektory predkosci pitek. Zaktadajac, ze wszystkie zderzenia sg sprezyste,
oblicz predkosci pitek po kazdym zderzeniu. Na jakg wysokos¢ wzniesie sie kazda z pitek po takim
odbiciu od podtogi? Dla uproszczenia zaktadamy, ze ruch pitek nie ulega odchyleniu od kierunku
pionowego.

. Poczatkowe ciénienie gazu doskonatego wynosi po= 10° Pa, a jego objeto$¢ Vo= 10 dm>. Podczas
rozprezania adiabatycznego tego gazu zwieksza on swojg objetos¢ dwa razy, co powoduje jego
ochtodzenie. Oblicz ile ciepta trzeba dostarczyé, aby podgrzaé, przy statej objetosci, tak schtodzony
gaz do jego temperatury poczatkowej. Réwnanie adiabaty dla rozpatrywanego gazu ma postac:
pV7"®= const.

. Do zrédta zasilania o napieciu Uy =24V podiagczono szeregowo zardowke o oporze R=48Q
i tablice rozdzielcza. Tablica pozwala pofaczyé réwnolegle do siebie kilka (N) takich samych
zarowek. Oblicz moc wydzielang na zaréwce podtgczonej bezposrednio do Zzrddta zasilania oraz na
kazdej z N zarowek podtaczonych do tablicy rozdzielczej. Jak bedzie zaleze¢ napiecie na zaciskach
tablicy rozdzielczej od liczby (N) podtgczonych do niej zaréwek? Wykonaj obliczenia dla N = 4.

. Na wspdlnej tawie optycznej znajdujg sie dwie soczewki: rozpraszajgca, o ogniskowej
fi=-6cm, i skupiajaca, o ogniskowe] f,=10cm. Soczewki sg rozsuniete wzgledem siebie na
odlegtos¢ d=10cm. Przed soczewky rozpraszajagcg (po przeciwnej stronie niz soczewka
skupiajgca) ustawiono Swiecacy przedmiot w odlegtosci x;=12 cm, ktérego obraz rzeczywisty
powstaje po przejsciu promieni Swietlnych przez obie soczewki, najpierw rozpraszajacg, a
nastepnie skupiajgca. W jakiej odlegtosci od soczewki skupiajgcej powstaje ten obraz? lle wynosi
powiekszenie obrazu? Przedstaw na rysunku bieg promieni $wietlnych dla tego ukfadu
optycznego.



